

kk.47./ külpolitikai 1. folyt./-ok

25. india: kp-kongresszus
26. magyar könyvdekád - megnyitó
27. ujjfasiszta támadás
28. dán kp kb-plénum
29. angol parlament - rádióközvetítés
30. moszkva - diszünnepség
31. magyar könyvkiállítás prágában
32. szíriai tiltakozás - damaszkuszi lapok
33. carter befejezte körutját
34. rövid hírek
washington: nyeporozsnyij
athén: görög-török
bécs: osztrák ujjfasiszták
london: képrongálás
bukarest: ceausescu-dajan
oszló:ndk népi kamarája
djakarta: el nem kötelezettek
szófia: tolmácskonferencia
lahore: cáfolat
moszkva: keresztén békekonferencia
35. usa - nukleáris
36. április 4. - moszkvai fogadás
37. délkoreai botrány
38. egyiptom-románia
39. ciprusi tiltakozás
40. hírek csehszlovákiából
41. francia nemzetgyűlés
42. közös piac
43. chaban delmas
44. husák-prestes
45. oszp-kongresszus
46. rövid hírek
laxenburg: hosszútávu tervezés
djibouti: heyerdahl hajója
47. hirjegyzék

-.-
- 48 -

készült az mti külpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: köves tibor
szekesztette: pirityi sándor

20.35/-ok

Nuu

M.T.I.

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.010/x

Külföldi hírek

1978. április 4./ k e d d / mti

kk 1. brezsnyev - nszk

ai/pg kd m o s z kva, 1978. április 4./mti/

Leonyid brezsnyev, a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának főtitkára, a legfelsőbb tanács elnök-ségének elnöke május elején hivatalos látogatást tesz a német szövetségi köztársaságban - jelentették be kedden reggel moszkvában.

Leonyid brezsnyev walter scheel köztársasági elnök és helmut schmidt szövetségi kancellár meghívásának tesz eleget./taszoz/

a szerkesztőségek tájékoztatására!

a taszsz jelentése időpontot nem említ; nyugati híregyűlések diplomáciai forrásokra hivatkozó bonni hírekben egybehangzóan május 3-át vagy 4-ét jelölik meg brezsnyev érkezésének várható időpontjaként./dpa, ap, upi/

-.-
-1-

09.30/pg

Nuu

kk 2. április 4. - szovjet sajtó

ki/pg kd m o s z kva, 1978. április 4./mti/

kedden valamennyi központi szovjet lap megemlékezik Magyarország nemzeti ünnepe, a magyar nép felszabadulásának 33. évfordulójáról. a lapok közlik a szovjet és a magyar vezetők táviratváltását.

„a hagyomány folytatása, ez a címe a pravda fényképés budapesti tudósításának, amelyet a karpicsev irt. a tudósítás beszámol a magyar szocialista munkáspárt tevékenységéről, a beszámoló taggyűlésekről, a kommunisták felelősségteljes munkájáról. 1978 különleges fontosságú év a magyar kommunisták naptárában. ebben az évben már jó részét megteszik annak az utnak, amelyet az mszmp xi. kongresszusa jelölt meg. a menet közben végzett erőfelmérés valamennyi pártszervezet számára lehetővé teszi, hogy még sikeresebben haladjon előre a a megadott cél felé, - írja a cikk.

az izvesztyija ugyancsak budapesti állandó tudósítója, borisz rogyionov riportját közli az évfordulón. a szovjet újságíró az egyik legfontosabb magyar nagyüzem, az egyesült izzó munkájáról számol be, kigyulnak a tungstram fényei, című írásában.

a szovjet szakszervezetek központi lapja, a trud, herceg károlynak, a szot főtitkár-helyettesének írását közli Magyarország ünnepén. megjelent a lapban a szovjet szakszervezetek központi tanácsának a szot-hoz intézett üdvözlő távirata is. a komszomolszkaja pravda a lenini komszomolnak a kisz-hez küldött üdvözlésén kívül ugyancsak terjedelmes tudósítást közöl: munkatársa, l. csirkov az ország elsőnek felszabadult települése, battonya kisz-szervezetének munkájáról, az eleven magyar-szovjet kapcsolatokról ír. a krasznaja zvezda, a szovjet hadsereg lapja, tüzben született egység, című írásának szerzője a lap budapesti tudósítója, j. babinyin ezredes. néphadseregünk két tisztjének életútján keresztül mutatja be azt az utat, amelyet a magyar nép a felszabadulás óta eltelt több mint három évtizedben tett meg. a szovjetszkaja rosszija v. geraszimov ünnepi írását közölte.

/folyt. köv./
09.50/pg
N/w

-2-

kk 2. / április...folyt/pg

az szkp központi bizottságának ipari és mezőgazdasági napilapjai, a szocialisztikus eszkaja ipari és a szelszkaja zszizny ugyancsak megemlékeznek a magyar nép ünnepéről. a szelszkaja zsziznyben, j. kasin irt cikket „barátság és testvériség, címmel a magyar-szovjet együttműködésről. a szocialisztikus eszkaja ipari számára a taszsz budapesti tudósítója, b. sesztakov irt külön cikket a magyar ipar szovjetunió-szerte ismert óriásáról, a a csepel vas- és fémművekről, megbízható kezekben a váltóbot, címmel. a csepeliek nevét a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulója alkalmából indított munkaversenyük óta az egész szovjet országban megtanulták. ugyancsak taszsz-tudósító, a. kuzmin irt cikket a szovjetszkaja kultura című lapban is, a szabadság tavasza, címmel: a magyar kulturális élet érdekességeit, a szovjet-magyar kulturális kapcsolatok legújabb fejleményeit ismerteti. a moszkovszkaja pravda című lap az apn budapesti tudósítója írását tette közzé az évfordulón budapest gyors fejlődéséről, a város átalakításának, korszerűsítésének most folyó bonyolult munkájáról. a szovjetszkij szport a magyar sportról, sportolóink nemzetközi eredményeiről, a magyar és a szovjet sportemberek baráti kapcsolatairól közöl összeállítását április 4-i számában./kis csaba/

-.-

kk 4. szkp — okp-moro

ai/pg kd

m o s z kva, 1978. április 4./mti/

a szovjetunió kommunista pártjának központi bizottsága táviratot intézett az olasz kommunista párt központi bizottságához. az üzenet leszögezi: a szovjet kommunisták aggodalommal figyelik az olasz reakciós erők és kalandorok mind gyakoribbá váló politikai provokációit, terrorcselekményeit. ezek sorában a legsúlyosabb és legveszélyesebb merénylet a neves olasz politikus, aldo moro elrablása. nem kétséges, hogy az ilyen és ehhez hasonló bűntettek értelmi szerzői és végrehajtói egyetlen célt követnek: a feszültség, a rettegés légkörét akarják tovább szítani olaszországban, meg akarják ingatni a demokratikus erők pozícióit, csapást akarnak mérni valamennyi demokratikus erőre, s elsősorban az olasz kommunistákra.

/folyt. köv./
10.00/pg

N/w

-3-

kk.4. /szkp...folyt./pg

ezekben az olaszország számára oly nehéz napokban a szovjet kommunisták szolidaritásukról biztosítják az olasz kommunistákat a demokratikus intézmények védelméért, a tömegek mozgósításáért, éberségük fokozásáért, a nemzetközi és a belső reakció manőverei ellen folytatott harcukban - állapítja meg az szkp kb távirata./taszsz/

-. -

kk 3. etiópiai-kenyai közös közlemény

a-rp/pg kd ad d i s z a b e ba, 1978. április 4.

rác z péter, az mti kiküldött tudósítója jelenti:

közös közleményt adtak ki hétfőn - egyidejűleg nairobi-ban és addisz abebában - munyua waiyaki kenyai külügy-miniszter etiópiai látogatásáról.

a közlemény szerint a felek afrika szarva helyzetének alapos áttekintése után megállapodtak abban, hogy a térség békéjének és stabilitásának helyreállítása csak a következő feltételek teljesítése esetén lehetséges:

- szomália feltétel nélkül mondjon le etiópiával, kenyával és dzsibutival szemben támasztott területi törekvéseiről, és semmisítse meg expanziós politikáját szolgáló eszközeit;

- mogadishu nyilvánítsa ki, hogy magáévá teszi az államközi kapcsolatokat szabályozó ensz- és aesz-elveket és határozatokat, köztük a belügyekbe való be nem avatkozás elvét;

- szomália jelentse be, hogy tiszteletben fogja tartani az összes nemzetközi szerződést, és a nemzetközi problémák rendezésénél nem fog erőszakos eszközökhöz nyulni;

- fizessen azonnali és teljes kártérítést etiópiának a háború okozta károkért.
/folyt. köv./

10.15/pg

-4-

Nuv

kk 3. / etiópiai...folyt./pg

mindkét fél kiemelte, hogy amennyiben szomália nem tesz eleget a fenti feltételeknek, továbbra is megmarad a háborús állapot afrika szarvának térségében. közös álláspontot alakítottak ki a tekintetben, hogy barátság-talan lépésnek tekintenek valamennyi szomáliának nyújtandó - közvetlen vagy közvetett - katonai támogatást a feltételek teljesítésének hiányában.

a továbbiakban a közlemény megállapítja, hogy a két ország kapcsolatai jól fejlődnek, és a tárgyalópartnerek meg-egyeztek az együttműködés kibővítésében. a kenyai külügyminiszter látogatása alatt aláírta, hogy etiópi-ogadeni győzelme egyszerűsíti az általános béke ügyét is szol-gálja. kormányának és népének teljes támogatásáról biztosít-totta az etiópiai diplomácia vezetőjét addisz abebában a függetlenségért, a területi integritásért és az egységért vívott harcában. feleke gedle giorgisz etiópiai külügyminisz-ter köszönetet mondott az országának nyújtott kenyai segí-t-ségért, azért, hogy nyíltan elítélte szomália agresszió-ját.

-. -

kk 5. a szerkesztőségek tájékoztatására

katalán pártkonferencia

leh/mh/pg kd

ma d r i d, 1978. április 4./mti/

az egyesült katalán szocialista párt első konferenciáján barcelónában vasárnap váratlan fordulat történt. a szombat esti szavazás után, amikor a politikai tézisek kapcsán a küldöttek 97 szavazattal 87 ellenében, hat tartózkodás mellett jóváhagyták a párt marxista-leninista megjelölésének elhagyá-sát, vasárnap a szervezeti szabályzat vitájában 97 szavazat-tal 81 ellenében, hét tartózkodás mellett a leninizmus meg-tartása mellett döntöttek. a változás oka, hogy szombaton este a vb tagjai a vezetőszer-v ülésén elfogadott határozat alap-ján egy tömbben szavaztak a kb tézisei mellett. vasárnap dél-előtt viszont a vb tagjai egyéni meggyőződésüknek megfelelő-en szavaztak, és közülük tizen a marxizmus-leninizmus megtartása mellett döntöttek.

ezek után egyelőre tisztázatlan, hogy a 267 katalán kül-dött, amely a legnépesebb küldöttség a spanyol pártszerveze-tek között, hogyan szavaz majd az skp ix. kongresszusán ebben a kérdésben, és mi lesz a konkrét következménye az egyesült katalán szocialista párton belül ennek az éles megosztottságnak.
/lehel/

-. -

-5-

10.25/pg

Nuv

kk.6. hua — koszigin

ai/a/kd m o s z k v a , 1978. április 4./mti/

hua kuo-feng, a kínai népköztársaság államtanácsának elnöke táviratot intézett alekszej kosziginhoz, a szovjetunió minisztertanácsának elnökéhez, megköszönve a szovjet kormányfő üdvözlését, amelyet az államtanács elnöki posztjára történt kinevezése alkalmából küldött./taszsz/

--

kk.7. mugabe — nyilatkozat

a-rp/a/kd addisz abeba, 1978. április 4./mti/

„a rhodesiai ugyenevezett belső rendezés nem térít el bennünket attól a szándékunktól, hogy folytassuk a harcot, hanem éppen ellenkezőleg, a fegyveres küzdelem fokozására sarkall, - jelentette ki vasárnap addisz abebában robert mugabe, a zimbabwe hazafias front társelnöke, aki utban lagos felé állt meg rövid időre az etiópiai fővárosban.

mugabe nagyon kevéssé itélte meg azt a tényt, hogy az afrikai egységsszervezet - külön kiemelve az ugyenevezett front-államokat - elítélte a „belső rendezést„. a zimbabwei politikus cáfolta azokat a nyugati sajtójelentéseket, amelyek szerint a belső rendezésre hajló muzorewa püspöknek állítólag nagy tömegbázisa van. ellenkezőleg, egyre többen csatlakoznak a hazafias front táborához - hangsúlyozta mugabe. a fegyveres harcról szólva kijelentette, hogy a front gerillái ma már rhodesia háromnegyed részén indítanak harci akciókat. az ellenőrzés alá vett területeken pedig újjászervezik az életet a front katonái./rácz péter/

--

10.20/a

- 6 -

Nm

kk.8. oscar-díjak

vi/a/kd l o s a n g e l e s , 1978. április 4./mti/

a los angelesi music centerben hétfőn este megtörtént az oscar-díjak jubiláris, 50. odaitélése.

a legjobb női alakítás díját diane keaton kapta az „annie hall„ című filmvígjátékban nyújtott alakításáért. a legjobb férfiszereplő díját richard dreyfuss kapta „a vizlát kislány„ című neil simon komédiában játszott szerepéért.

a legtöbb oscar-díjat a minden idők legnagyobb bevetését hozó „csillagok háboruja„ című tudományos-fantasztikus film nyerte. ez a film kapta a legjobb jelmezek, a legjobb zene és a legjobb különleges effektusok díját.

a rendezés díját woody allen nyerte el az „annie hall„ című filmjéért, amely egyben megkapta a legjobb filmért adományozott oscar-díjat is.

a legjobb külföldi filmként a „madame rosa„ című francia filmalkotás kapott oscar-díjat.

a legjobb női mellékszereplő díját vanessa redgrave, a legjobb férfi mellékszereplő díját jason robards kapta, mindketten a „julia„ című filmben nyújtott alakításukért.

a legjobb fényképezésért vilmos zsigmond, egy tudományos-fantasztikus film operatőre kapott oscar-díjat./reuter, afp, upi/

--

kk.9. rövid hírek

pn/a/kd

1978. április 4./mti/

m a n i l a : tüzvész

legkevesebb három halálos áldozata van annak a tüzvésznek, amely kedden éjszaka pusztított manila egyik nagy kiterjedésű nyomornegyedében. háromezren váltak hajléktalanná, és a negyed több mint harmincezer lakója - akiket még idejében sikerült kiköltöztetni - egy sükségtáborban töltötte az éjszakát./reuter/

/folyt. köv./

10.45/a

Nm

- 7 -

kk.9./ rövid hírek.....folyt./-a

b e l g r á d : bányaszerencsétlenség

sujtlégrobbanás történt hétfőn este a dél-szerbiai aleksinaci szénbányában. négy ember meghalt, huszonhatan megsérültek. a szerencsétlenség okának megállapítására vizsgálat indult./mti/

b e l g r á d : tanulmányi küldöttség

a jkszb elnökségének meghívására jugoszláviai látogatásra érkezett az szkp kb tanulmányi küldöttsége borisz goszty evvel, a kb tervezési és pénzügyi osztálya vezetőjével az élén. a delegáció a jkszb gazdaságpolitikáját és gazdasági-rányító tevékenységét tanulmányozza./mti/

g e n f : tengerjogi konferencia

már egy hét telt el anélkül, hogy a nemzetközi tengerjogi konferencia megkezdhetné volna az érdemi tanácskozást. a résztvevők, akik már egy hete teljes létszámban jelen vannak, még mindig nem tudtak megállapodni az ülészak elnökének személyében. mint a dpa hírügynökség maliciózan megjegyzi, a huzavona eddig már igen sokba került: pontosan négyemillió nyugatnémet márkának megfelelő összegbe, hiszen a konferencia napi kiadásai mintegy 600 ezer márkát tesznek ki. az értekezletet egyébként héthetesre tervezték./dpa/

b o s t o n : wayne

john wayne, a western-filmek hetvenéves veteránja, hétfőn sikeres szívműtéten esett át egy bostoni kórházban. a világszerte híres és közkedvelt oscar-díjas színész hosszú pályafutása során több mint kétszáz cowboy-és katona-szerepet játszott el./upi,ap/

c á d i z : halászhajók sztrájkja

a spanyolországi cádiz kikötővárosban hétfőn rohamrendőrség oszlatta szét a munkabérek felemeléséért tüntető halászhajók tömeggyűlését. a cádizi halászhajó flotta halászhajói immár egy hónapja sztrájkolnak követeléseik alátámasztására./reuter/
/folyt.köv./
10.55/a

-8-

kk.9./ rövid hírek.....2.folyt./-a

t e l - a v i v : újságírók sztrájkja

kompromisszummal ért véget hétfőn az izraeli újságírók szombaton megkezdett sztrájkja: az újságíró szövetség és a lapkiadók között három hónapra szóló ideiglenes megállapodás jött létre, amelynek értelmében a hírlapírók felveszik a munkát, és közben folytatják a tárgyalásokat a munkabérek és foglalkoztatási feltételeket rögzítő új kollektív szerződésről. kedden izraelben már megjelentek a lapok, az állami kézben lévő rádió és televízió dolgozói azonban egyelőre folytatják a munkabeszüntetést./reuter/

m o s z k v a : jevtusenko

jevgenyij jevtusenko játssza a főszerepet a konsztantyin ciolkovszkij kiváló tudós és feltaláló életéről készülő filmben. a „felszállás”, című filmet szavva kulis rendezi./taszsz/

kk 10. carter - hazaérkezés

fm/pg kd

w a s h i n g t o n, 1978. április 4./mti/

james carter, az egyesült államok elnöke hétfőn éjjel visszaérkezett washingtonba dél-amerikában és afrikában tett egyhetes látogatásáról. az elnököt 24 000 kilométeres látogató körutjára, amelynek során felkereste latin-amerikában venezuelát és braziliát, afrikában pedig nigériát és libériát, elkísérte cyrus vance külügyminiszter és zbigniew brzezinski nemzetbiztonsági főtanácsadó is. a négy országban folytatott tárgyalások fő témái voltak: a harmadik világ problémái, az ugynevezett észak-déli párbeszéd, a rhodesiai többségi uralom megteremtése és - mindenekelőtt venezuelában és nigériában - energetikai kérdések, valamint a kőolaj ára.

carter hazaérkezésekor rövid nyilatkozatban hangoztatta, hogy a meglátogatott négy ország „igen fontos lehet az egyesült államok számára,,.

/folyt. köv./
11.00

-9-

Nm

kk 10./ carter -...folyt/pg

venezuelában - mondotta - „még inkább megszilárdítottuk a két ország amúgy is jó kapcsolatait,, és ,,a gazdagok és a szegények közötti ellentétek megoldása érdekében a probléma együttműködésen alapuló megközelítésének kidolgozásán munkálkodunk,,.

braziliában - szerinte - ,,a nukleáris fegyverek elterjedésével és az emberi jogokkal kapcsolatos aggodalmakat domborították ki,,.

„kapcsolataink nigériával jobbak, mint valaha,, - mondotta az elnök -, s ,,alapvetően egyetértünk,, a viszály sujtotta afrikai övezetek helyzetének elbírálásában.

a libériai látogatás célját tömören abban jelölte meg, hogy megszilárdították az ezzel az országgal fenntartott ,,rendkívül barátságos kapcsolatokat,,.

carter nyilatkozatának, az afrikai látogató körút pozitív értékelésének ellentmond az a kijelentés, amelyet richard moose, afrikai ügyekben illetékes amerikai külügyi államtitkár a 10 órás repülőúton tett az elnök kíséretében lévő újságíróknak. az afrikai kontinens fekete vezetői továbbra is megkérdőjelezzik carter őszinteségét - hangoztatta moose -, s azt kérdezik, ,,vajon tényleg azt is gondoljuk-e afrikáról, amit mondunk róla...?,, /az afp, a dpa és a reuter alapján/

--

kk 11. carter-ut - taszsz

fl/pg kd w a s h i n g t o n, 1978. április 4./mti/

az amerikai elnök négy országra kiterjedő utazásának célja az volt, hogy csökkentse a fejlődő országoknak az egyesült államok politikája miatti, egyre növekvő elégedetlenségét. megfigyelők véleménye szerint carter elnöknek a felkeresett országok vezetőivel folytatott tárgyalásai feltárták az egyesült államok és ezen országok közötti súlyos nézeteltéréseket, de nem eredményezték az álláspontok közeledését.

/folyt. köv./
11.05/pg

Nm

-10-

kk 11./ carter-ut ...folyt/pg

sajtójelentések szerint az ut első állomásán, venezuelában követelések hosszú listáját nyújtották át az amerikai elnöknek. a „baltimore sun” című lap szerint a venezuelai államfő bírálta az amerikai kongresszus jobboldali erőinek a panama-csatornáról szóló amerikai-panamai szerződés egyoldalú felülvizsgálására tett erőfeszítéseit, így azt a követelést, hogy biztosítsák washington számára a csatorna-övezetben való fegyveres beavatkozásra vonatkozó jogot. ez a kérdés mélységesen aggasztja latin-amerikát, amely saját szuverenitása ellen irányuló potenciális fenyegetést lát az amerikai törvényhozás tagjainak lépéseiben.

a washington star című lap szerint az amerikai féllel caracasban nyíltan ismertették azt a véleményt, hogy az egyesült államok jelenleg figyelmen kívül hagyja a latin-amerikai országok szükségleteit, beavatkozik belügyeikbe, s gyakorlatilag ellenszolgáltatás nélkül aknázza ki természeti erőforrásaikat.

bumerángxként ütött vissza az amerikai vendégre a washington által az „emberi jogok védelmének,, jelszavával indított képmutató propagandakampány. a venezuelai fővárosban külön előadást tartottak erről carter számára - állapította meg a „new york times.” emlékeztettek többek között arra a támogatásra, amelyet az egyesült államok nyújt a nicaraguában uralmon lévő kegyetlen somoza-rezsimek.

még ingerültebben értékelték az egyesült államoknak az emberi jogok kérdésében folytatott „kétarcu,, politikáját braziliában, ahol közölték james carterrel, hogy megengedhetetlen washingtonnak szuverén államok belügyeibe való beavatkozása. egymással szembenálló nézetek összeütközése jellemzte az amerikai elnöknek braziliában kereskedelmi-gazdasági kérdésekről folytatott megbeszéléseit is. a „washington star” fogalmazása szerint carter anélkül hagyta el braziliát, hogy sikerült volna „felmelegítenie,, a kétoldalú kapcsolatokat.
/folyt. köv./
11.15/pg

-11-

Nm

kk 11. / carter-ut... 2.folyt/pg

carter nigériai tárgyalásainak fő témája az afrika déli részén kialakult helyzet, valamint a rhodesiai rendezésre vonatkozó angol-amerikai terv új változata volt, amelynek segítségével a nyugat megpróbálja megvédeni rhodesiai érdekeit és befolyását.

az amerikai elnök próbálkozása, hogy a rhodesiai kérdésben biztosítsa országa számára nigéria támogatását, kudarcot vallott. nigéria szilárdan támogatja a dél-afrikai fekete-törzsi többség uralmának megteremtését, és kategorikusan elutasít mindenfajta kompromisszumot - állapította meg a washington star. a lap rámutatott arra is, hogy olusegun obasanjo nigériai államfő szkeptikusan szemléli washington és london diplomáciai manőverezéseit.

a washington post szerint más kérdések megvitatása sem adott az egyesült államoknak semmi lényegeset. a nigériai kormány elutasította washington kuba-ellenes kampányát, a reakció erői ellen küzdő afrikai népeknek nyújtott önzetlen kubai támogatás befektetésére tett próbálkozásokat. jelentések szerint az amerikai elnök kísérletet tett arra, hogy megszerezze nigéria támogatását a kőolajtermelő államok szervezetétől. az opec részéről fenyegető áremelés veszélyének elhárításához. a lagosi vezetők azonban visszautasították a szervezet egységének megbontására irányuló kísérletet. /taszsz/

--

kk.12. moro

ai/a/kd

r ó m a , 1978. április 4./mti/

giulio andreotti olasz kormányfő hétfőn a miniszterelnökség épületében, a római chigi-palotában konzultációt tartott a kabinetjét támogató öt pártfőtitkárával. a háromórás megbeszélésen az elrabolt aldo moro felkutatásáról, a terrorizmus elleni harcban követendő egységes álláspont kialakításáról volt szó. a nyomozás eredményeiről andreotti kedden tájékoztatja a képviselőházat.

/folyt.köv./
11.10/a

Nuu

- 12 -

kk.12./ moro.....folyt./-a

a konzultáció részleteiről mindössze annyit közöltek, hogy a kormányzat megerősítette: nem hajlandó alkudozásokba bocsátkozni moro elrablóival. hírek szerint andreotti kedden csak a helyzet fő vonalairól tájékoztatja a parlamentet; a részletek ismertetése, esetleges kiszivárgásuk ugyanis megnehezítené a nyomozó szervek munkáját.

a rendőrség genova és pescara térségében több ezer lakost, számos hajót kutatott át; 180 fiatalt állított elő, 41-et illegális fegyverviselés és felforgató tevékenység vádjával őrizetbe vett. a hatóságok ugyanakkor beismerték, hogy a letartóztatottaknak a jelek szerint semmi közük nincs a kereszténydemokrata vezető elrablásához. a baloldali pártok elítélték a tömeges letartóztatásokat, amelyeknek - megítélésük szerint - egyetlen célja, hogy andreotti „koncokat vethessen”, az ügyben már konkrét eredményeket követelő képviselőház elé./upi, ap/

--

kk.13. kekkonen — szovjetunió

ai/a/kd

h e l s i n k i , 1978. április 4./mti/

urho kekkonen, a finn köztársaság elnöke nyilatkozatot adott a helsinki rádióknak a finn-szovjet barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződés aláírásának harmincadik évfordulója alkalmából. az elnök egyebek között hangsúlyozta: minél tovább tart a nemzetközi gazdasági életben a konjunktúra teljes hiánya, finnország számára annál fontosabb a szocialista országokhoz, és elsősorban a szovjetunióhoz fűződő gazdasági kapcsolatok szilárd fejlesztése. az egy évvel ezelőtt aláírt, a két ország gazdasági, kereskedelmi, ipari, műszaki-tudományos együttműködésének elmélyítését célzó hosszútávú program új lehetőségeket nyit a finn-szovjet kapcsolatok bővítésére.

(rendszerü

a különböző társadalmi országok közötti kapcsolatok természetesen nem fejlődhetnek zökkenőmentesen, ha e kapcsolatok nem kölcsönösen elfogadott elveken alapulnak, s ha az adott két ország közötti hiányzik a kölcsönös bizalom légköre. a szovjet-finn kapcsolatokat azonban a teljes bizalom jellemzi; ennek, és a töretlenül bővülő együttműködésnek köszönhető, hogy a harminc éve kötött szerződés alapján a két ország kapcsolatai mintaszerűen fejlődnek - hangsúlyozta kekkonen./taszsz/

--
- 13 -

11.20/a

Nuu

kk 14. peoli— guiringaud

vi/pg kd

p á r i z s, 1978. április 4./mti/

isidoro malmierca peoli kubai külügyminiszter és francia köllégája, louis de guiringaud hétfőn párizsban megbeszélést tartott a kétország kapcsolatait érintő kérdésekről, és az afrika szarvánál kialakult helyzetről.

guiringaud francia külügyminiszter nyilatkozatot tett közzé, amelyben afrika szarvát említve közölte: kubai tárgyaló partnerével kölcsönösen megegyeztek abban, hogy a felmerülő problémákat a térség államai területi integritásának személt tartásával kell megoldalni./reuter, afp/

a szerkesztőségek tájékoztatására!

a kubai külügyminiszter tanzániai és mozambiki utját elhalasztva, március 25-én érkezett váratlanul párizsba. azóta egy párizs melletti kórházban kezelték gyomorbántalmakkal.
/reuter, adn, afp/

-. -

kk 15. etiópiai szóvivő - nato-hadgyakorlat

a-rp/pg kd

addisz abeba, 1978. április 4./mti/

rác péter, az mti kiküldött tudósítója jelenti:

provokációs lépésnek nevezte hétfői nyilatkozatában az etiópiai tájékoztatási minisztérium szóvivője azt a tervet, hogy 14 angol, amerikai és francia hadihajó részvételével nato-hadgyakorlatokat fognak tartani a vörös-tenger térségében az etiópiai partok közelében.
/folyt. köv./

11.41/pg

-14-

Nhu

kk 15. / etiópiai...folyt/pg

a szóvivő rámutatott arra, hogy az erőfitogtatás ebben a körzetben, és éppen ebben az időpontban - egyáltalán nem véletlen. a hadgyakorlatnak az a célja, hogy megfélemlítse etiópiát, és így nyomást gyakoroljon rá eddigi politikai irányvonalának feladása érdekében. másrészt washington, london és párizs az ilyen manőverekkel megpróbálja állandósítani a feszültséget a térségben, és így gátolni a rendezés útját.

a szóvivő végezetül leszögezte, hogy a hasonló akciók nem félemlítik meg etiópiát, és nem fogják politikai irányváltoztatásra kényszeríteni. a térség helyzetének rendezése érdekében az etiópiai fél pedig következetesen ragaszkodik ahhoz, hogy szómália hagyjon fel mindenfajta területszerzési szándékával.

-. -

kk.16. ciprus

fm/mh/a/kd

1978. április 4./mti/

n e w y o r k

kurt waldheim, az ensz főtitkára felszólította a nemzetközi közösséget: segítse elő a ciprusra vonatkozó ensz-határozatok végrehajtását. e határozatok egyebek között kimondják, hogy az összes külföldi csapatok vonuljanak ki ciprus területéről, állítsák helyre a szigetország területi integritását, és tartsák tiszteletben a ciprusi köztársaság el nem kötelezett politikáját.

waldheim az ensz összes tagállamainak kormányaihoz intézett levelében megismételte, a ciprusi probléma megállapodáson alapuló igazságos és tartós rendezése érdekében folytatni fogja erőfeszítéseit a ciprusi görög és török nép-közösség közötti konstruktív tárgyalások útjának egyengetésére./taszsz/

/folyt.köv./
11.55/a

- 15 -

Nhu

kk. 16./ ciprus.....folyt./-a

kurt waldheim egyidejűleg azzal az újabb felhívással fordult a világszervezet tagállamaihoz, hogy nyújtsanak sürgős pénzügyi segítséget az ensz ciprusi békefenntartó erőinek fenntartási költségeihez. rámutatott, hogy a költségekben jelenleg mutatkozó több mint 50 millió dolláros deficit veszélyezteti a ciprusi ensz-erők folyamatos működését. az 1964-ben felállított, mintegy 2500 fős ciprusi ensz-haderő fenntartásának költségeit részben azok az országok fedezik, amelyeknek alakulatai részt vesznek e haderőben, részben más ensz-tagállamok önkéntes hozzájárulásaiból finanszírozzák. az ensz ciprusi békefenntartó erőinek jelenlegi, hat hónapra szóló megbízása június 15-én jár le./reuter,ap/

w a s h i n g t o n

carter elnök fel fogja kérni a kongresszust, hogy függessze fel a törökországgal szemben három évvel ezelőtt elrendelt fegyverszállítási tilalmat, és hagyja jóvá 225 millió dollár katonai segély folyósítását ankarának - közölte hétfőn az amerikai külügyminisztérium.

a state department a döntés célját a törökországgal fenntartott kapcsolatok, valamint a földközi-tenger keleti medencéjében való „nato-védelem megszilárdításában,„ jelölte meg.

az egyesült államok carter elképzelése szerint - és a kongresszus jóváhagyása esetén - 225 millió dolláros katonai segélyt az 1979-es pénzügyi évben folyósítaná törökországnak, mégpedig 175 milliót „külföldi fegyverreladási hitelek,„ 50 milliót pedig „biztonságot támogató,„ kölcsön formájában. a külügyminisztérium hétfői tájékoztatásában jelezte azt is, hogy az amerikai kormány a törökországnak nyújtandó új katonai segélyprogram részeként újból meg fogja tárgyalni az 1976-ban kötött amerikai-török „védelmi,„ együttműködési megállapodást, amelyet a kongresszus mindeddig nem hagyott jóvá, s amely kilátásba helyezte, hogy az egyesült államok négy év alatt egy milliárd dollár katonai segélyt nyújt törökországnak.

/folyt.köv./
12.02/a

Nuu

-16-

kk.16./ ciprus.....2.folyt./-a

a state department - hogy elébevigyon a carter-kormányzat elhatározásával kapcsolatos további erélyes görög és ciprusi bírálókat - hétfőn bejelentette azt is, hogy a kormány görögország számára 140 millió dollár fegyverreladási hitel, ciprus számára pedig öt millió dollár menekültügyi segély jóváhagyását fogja kérni a kongresszustól.

görög és ciprusi tisztségviselők legutóbbi washingtoni látogatásaik alkalmával felhívták a figyelmet arra, hogy a törökországgal szemben három évvel ezelőtt elrendelt fegyverszállítási tilalom „hathatós eszköz,„ lehet arra, hogy a békes ciprusi rendezés érdekében nyomást gyakoroljanak az ankarai kormányra. figyelmeztettek arra is, hogy ha az egyesült államok a ciprusi rendezés nélkül oldja fel az embargót, akkor továbbra is súlyos feszültség fog fennállni görögország és törökország között, és végérvényessé válik a nato déli szárnyának „politikai gyengesége,„/a upi és a afp alapján/

n i c o s i a

„a ciprusi probléma békés rendezésének fő akadályai az imperializmus,„ - hangsúlyozta ezekiel papajoannu, a ciprusi dolgozó nép haladó pártjának /akel/ főtitkára.

hozzáfűzte, hogy az imperialista erők megpróbálják likvidálni a ciprusi államot, igyekeznek területén hidfőt létesíteni, hogy a földközi-tenger keleti medencéjében és a közel-keleten megvalósíthassák céljaikat.

„a ciprusi problémát - mondotta - kizárólag békés és demokratikus uton, az ensz ciprusra vonatkozó határozatai alapján kell megoldani,„

a taszsz-iroda ciprusi demokratikus köröket idézve rámutatott, hogy az amerikai kormány politikai manőverezése a legkevésbé sem szolgálja a ciprusi konfliktus békés és igazságos rendezését. washington azon elhatározását, hogy felújítja a fegyverszállítást törökországnak, egyedül a nato déli szárnyának gyengülésétől való félelem és az az akarat diktálja, hogy mindenáron fenntartsa katonai támaszpontjait törökországban, és erősítse befolyását ebben az országban./taszsz/

-17-

12.15/pg
Nuu

kk 17. Luther king - évforduló

ai/pg kd m o s z kva, 1978. április 4./mti/

tíz évvel ezelőtt oltotta ki egy bérgyilkos golyója martin luther king, a fáradhatatlan amerikai polgárjogi harcos életét. az évfordulóról megemlékező cikkében a keddi pravda emlékeztet rá, hogy a gyilkosság mögött az egyesült államok legreakciósabb körei álltak: arra számítottak, hogy büntetjük megfélemlítik a néger lakosságot, megtörik jogaiért folytatott igazságos harcát. a harc azonban, amelyért king egész életét adta, tovább folytatódott, bár a 25 milliós néger lakosság jogainak lábbal tiprása ma is a legsúlyosabb igazságtalanság az amerikai társadalomban. a néger és a többi „színesbőrű”, elnyomása is szemléletesen példázza azon washingtoni politikusok hazug képmutatását, damagógiáját, akik az „emberi jogok védelmezőinek”, szerepében tetszelegnek - írja a pravda. a szovjet pártlap emlékeztet arra, hogy a színesbőrű fiatalok ötven százaléka számára nem biztosítják a munkához való jogot; a néger lakosság körében a gyermekhalandóság aránya az összlakosság gyermekhalandóságának kétszerese; a hatóságok a legszigorúbb erőszakkal lépnek fel azok ellen a polgárjogi vezetők ellen, akik martin luther king eszméinek és harcának folytatóiként felemlik szavukat a néger lakosság jogainak védelmében.
/taszsz/

x x x

a tennessee állambeli memphisben a város dolgozóinak százai emlékeztek meg a nobel-díjas polgárjogi vezető meggyilkolásának tizedik évfordulójáról. a tömeg a város főterén álló templomhoz vonult, ahol luther king utolsó beszédét tartotta 1968. április 4-én./ap/

-18-

12.25/pg
Nuu

kk 18. neutronfegyver

vi/pg kd wa s h i n g t o n, 1978. április 4./mti/

a fehér ház egyik szóvivője hétfőn este kijelentette: „tudomása szerint carter elnök még nem hozta meg döntését a neutronfegyver kérdésében.”, a szóvivő ezzel a new york times-nak válaszolt, amely azt közölte, hogy carter már döntött.

egy magát megnevezni nem kívánó kormánytisztviselő ugyancsak hétfőn azt mondta, hogy az elnök „napokon belül”, bejelenti döntését./upi, afp/

a szerkesztőségek tájékoztatására!

wa s h i n g t o n, L o n d o n /reuter, upi, afp/

a fehér ház szóvivője tulajdonképpen cáfolta a new york times-ban megjelent hírt, miszerint carter még latin-amerikai körútja előtt döntött a bomba gyártási programjának törléséről. **és afrikai**

a lap szerint amerikai kormánykörökben remélik: cartert rávehetik, hogy csupán a bomba gyártásának elhalasztásáról, nem pedig végleges törléséről döntsön.

a független brit televízió-hálózat hétfőn este bejelentette, hogy a brit kormány a neutronbomba Európában történő elhelyezése mellett foglalt állást. a hírt sem a külügyminisztérium, sem pedig a miniszterelnök titkársága nem volt hajlandó kommentálni./mti/

--

-19-

12.35/pg

Nuu

kk 19. Libanon

pn/pg kd

beirut, new york, tel-aviv
1978. április 4./mti/

az ensz haderői dél-libanonban folyamatosan elfoglalják a térségben kijelölt állásaikat. Létszámuk - mint walhdeim ensz-főtitkár hétfői beszámolójából kiderült - elérte az 1820 főt, azaz a négyezresre tervezett kontingens csaknem fele állomáshelyén tartózkodik. az itt lévő „kéksisakosokat”, franciaország, irán, svédország, norvégia és kanada küldte. április második hetében egy hatszáz főnyi nepáli alakulat várható. a szenegáli kormány, s legutóbb a mexikói kormány is bejelentette, hogy 600-600 katonát „kölcsonöz”, a libanoni ensz-erőknek.

waltheim hétfőn keltezett beszámolója szerint egyelőre alig van jele annak, hogy izrael készülődne a dél-libanoni megszállás felszámolásához. tel-avivban talán ezt cáfolandó hozták nyilvánosságra kedden azt a katonai közleményt, hogy izrael hozzálátott a megszállt térségben lévő csapatainak „jelentős ritkításához”, s a művelet - állítja a közlemény - már egy héttel ezelőtt megindult.

beirutban egy amerikai katonai küldöttség tárgyal a libanoni külügyminiszterrel és a hadsereg főparancsnokkal az újjáalakuló libanoni hadsereg szükségleteiről. mint azonban a pap lengyel távirati iroda tudósítója megjegyzi: a libanoni baloldali körökben azt tartják, az amerikai küldöttség látogatásának céljáról, hogy elsősorban az amerikai katonai-politikai befolyás helyreállításáról van szó libanonban. a baloldali körökben hangot adnak annak az aggodalomnak is, hogy - figyelembe véve a libanoni vezetés nyugatbarát beállítottságát és a jobboldal részéről gyakorolt erős nyomást - az amerikai segítséggel újjászervezett libanoni hadsereg nem lesz éppen az a semleges, a nép által jóváhagyott erő, amely libanon belső integrációját szolgálja.

tel-avivból kedden beirutba érkezett ensio siilasvuo tábornok, az ensz közel-keleti haderőinek főkoordinátora is, hogy fuad butrosz külügy- és hadügyminiszterrel megvitassa a „kéksisakosok”, dél-libanoni állomásoztatásával kapcsolatos kérdéseket./upi, dpa, adn, pap/

--
-20-

12.40/pg

Nww

kk 20. szigoruan a szerkesztőségek tájékoztatására!

arafat

pn/pg kd

beirut, 1978. április 4./mena/

a beirutai an-nahar hétfői száma szerint jasszer arafat, a pfsz vb elnöke bukaresti látogatásra szóló meghívást kapott nicolae ceausescu román államfőtől. arafatnak már hétfőn kellett volna a román fővárosba utaznia, a palesztin vezető azonban elhalasztotta látogatását a dél-libanoni fejlemények miatt. az an-nahar felhívja a figyelmet a látogatás rendkívüli jelentőségére, tekintettel arra a szerepre, melyet ceausescu játszik a közel-keleti rendezésben.

/mint ismeretes, mose dajan izraeli külügyminiszter vasárnap és hétfőn bukarestben tárgyalta román vezetőkkel, így ceausescuval is./

x x x

/ap/

a wafa hírugynökség közölte, hogy jasszer arafat hétfőn „fontos” üzenetet kapott a szovjet vezetőköt. az üzenetet szoldatov, a szovjetunió beirutai nagykövete továbbította./mti/

--

kk 21. hyderabad: zavargások

vi/pg kd

hyderabad, 1978. április 4./mti/

kitenc ember meghalt, több mint 80 pedig megsebesült a dél-indiai hyderabad városában politikai okok miatt hétfőn kitört zavargásokban.

a zavargások azt követően robbantak ki, hogy egy helyi muzulmán párt és morardzsi deszai miniszterelnök pártja, a dzsanata párt általános munkabeszüntetésre szólította fel a lakosságot. a dzsanata párt ugyanis ellenzékként szerepel andhra pradesh állam nemzetgyűlésében.
/folyt. köv./
13.50/pg

-21-

Nww

kk 21. / hyderabad...folyt/pg

a tömegek a rendőrség tulkapásai miatt tiltakozva bankokat, postahivatalokat és 10 rendőrőrsöt rohan-
tak meg, telefon- és villanyoszlopokat döntöttek ki. a zavar-
gások áterjedtek az 1,6 milliós, javarészt muzulmán
lakosu hyderabadról annak ikervárosára, secunderabadra
és néhány szomszédos városkára is.

a két nagyvárosba rendőri erősítéseket,
több mint 1200 fős katonaságot vezényeltek ki, és 48 órás
kijárási találmot rendeltek el./reuter, ap/
--

kk 22. ciprusi ítélet

fm/fm/ny kd n i c o s i a , 1978. április 4./mti/

kötél általi halálra ítélte kedden a nicosiai rend-
kívüli esküdtszék juszef szibainak, az afro-ázsiai népek szoli-
daritási szervezete /aapso/ főtítkáranak, az al-ahram egyiptomi
napilap igazgató tanácsa elnök-igazgatójának gyilkosait: mohamed
kadart és zajet husszein ahmed al alit. az ítélet végrehajtását
1978. június 1-re tüzték ki.

a védelem bejelentette, hogy a nicosiai legfelsőbb bíróság-
nál fellebbez és perujrafelvételt kér./afp/
--

kk 23. közel-kelet - diplomácia

fm/fm/ny kd 1978. április 4./mti/

a m m a n

hivatalos látogatásra tripoliba utazott kedden mudar badran
jordániai miniszterelnök, aki ammani kormánykörök szerint husz-
szein jordániai királytól személyes üzenetet visz moamer el-
kadhafi ezredesnek, a libiai arab szocialista népi állam általá-
nos népi kongresszusa főtítkársága főtítkáranak. az üzenetben a
legújabb közel-keleti fejleményekről és az arabközi kapcsolatokról
van szó.

/folyt. köv/
15.15/ny

Nm

-22-

kk 23. / közel-keletfolyt/ny

badran az első jordániai kormányfő, aki kadhafi 1969. évi
hatalomra jutása óta libiába látogat. libia 1970-ben-a jor-
dániában élt palesztinaiak körében rendezett vérfürdő és a pa-
lesztin fegyveresek kiűzése miatt - megszakította diplomáciai
kapcsolatait a hasemita királlyal. a két ország diplomáciai
viszonyát 1977-ben állították helyre.

nemrég kadhafi elismerő szavakkal nyilatkozott husszein ki-
rályról, aki távol tartotta magát az egyiptomi-izraeli külön-
tárgyalásoktól. /a upi alapján/

b u k a r e s t

a vasárnap óta háromnapos hivatalos látogatáson bukarest-
ben tartózkodó mose dajan izraeli külügyminiszter kedden második
alkalommal tárgyalt nicolae ceausescu román köztársasági elnök-
kel. a román külügyminiszter jelenlétében véleményt cseréltek a
legfontosabb nemzetközi kérdésekről, elsősorban a közel-keleti
helyzetről./ap/
--

kk 24. libanon-2.

fm/fm/ny kd b e i r u t , 1978. április 4./mti/

a „kéksisakosok,, dél-libanoni felfejlődésének folyamatá-
ról tárgyalt kedden beirutban ensio siilasvuo tábornok, az ensz
közel-keleti haderőinek főkoordinátora victor khuri tábornokkal,
a libanoni hadsereg főparancsnokával, valamint fuad butrosz liba-
noni külügy-és hadügyminiszterrel. egy ensz-szóvivő tájékoztató-
sa szerint siilasvuo beiruti látogatásának célja elsősorban az,
hogy kidolgozzák a libanoni fegyveres erők és a libanonban állomá-
sozó ensz-haderő /finul/ együttműködésének módját.

emmanuel a. erskine tábornok, a finul főparancsnoka ked-
den tyrbe, a francia katonák főhadiszállására látogatott, s ott
azokról a problémákról tárgyalt, amelyekbe a „kéksisakosok,,
ütköznek.

az ensz beiruti kirendeltségén még kedden reggel sem rendel-
keztek olyan értesülésekkel, amelyek megerősítették volna, hogy
az izraeliek megkezdték kivonulásukat a dél-libanonban megszállt
állásaikból. ezzel szemben sajtótudósítók hétfőn, amikor tel-aviv-
ban az izraeli fegyveresek létszámának csökkentéséről beszéltek,
azt észlelték, hogy az izraeli katonák földgyaluk segítségével
új erődítményeket létesítenek dél-libanonban./afp/
--

15.20/ny

Nm

-23-

kk 25. chaban-delmas

bd/ny kd p á r i z s 1978. április 4.

baracs dénes, az mti tudósítója jelenti:

a francia kormánytöbbség chiracista és giscardista áramlatai közötti erőviszonyok eltolódását, az utóbbiak javára történt kiegyensúlyozódását bizonyítja a párizsi politikai megfigyelők szemében az a tény, hogy az rpr hivatalos jelöltjével szemben hétfőn Jacques Chaban-Delmas választották meg a francia nemzetgyűlés elnökévé.

annak ellenére, hogy az rpr parlamenti csoportjának 154 tagja van a társult képviselőkkel együtt, a hétfői szavazás első fordulójában Edgar Faure eddigi nemzetgyűlési elnök, aki Jacques Chirac és az egész hivatalos rpr-apparátus támogatását élvezte, Chaban-Delmas 153 szavazatával szemben csak 136 voksot kapott az első fordulóban. Mivel ezek között volt körülbelül 10 ufd-képviselő is, ez azt jelenti, hogy az rpr tagjai közül körülbelül harmincan nem követték a pártvezetőséget a szavazásnál. A szavazás második menetében Edgar Faure már nem indult, és Chaban-Delmas megszerezte a poszthoz szükséges abszolút többséget, 276 voksot kapott.

A szavazás kimenetele azt mutatja, hogy noha az rpr-é a legnagyobb parlamenti csoport, az korántsem lép fel egységes tömbként - igaz, hogy az önálló jelöltként indult Chaban-Delmas maga is egyike a gaulisták „történelmi”, vezetőinek, 1958-tól 1969-ig de Gaulle idején ő volt a nemzetgyűlés elnöke. Mivel ezáltal a szavazás személyi tényezőkkel is bonyolódott - sokan tekintették az eredményt Chaban-Delmas „revansának”, azért, hogy Chirac 1974-ben vele szemben Giscard d'Estaing támogatására szólított a köztársasági elnökválasztáson -, eredménye nem okvetlenül mérvadó olyan esetre, amikor politikai kérdésekben dönt majd a nemzetgyűlés. A szavazás eredménye azonban mindenképpen a giscardista áramlat számára siker, mivel az ufd - amely nem indított önálló jelöltet - Chaban-Delmas mögé felsorakozva először mért jelentős vereséget Chiracra azt követően, hogy leköszönt - 1976 augusztusában - miniszterelnöki tisztségéről. Az eredmény a párizsi kommentátorok egyöntetű értékelése szerint Giscard d'Estaing sikere Chirac-kal szemben - bár az Elysée-palota félhivatalosan cáfolta, hogy közvetlenül bármi köze lenne a szavazáshoz.

A nemzetgyűlés elnökének posztjára a szocialista és a kommunista parlamenti csoport külön-külön állított jelöltet mindkét szavazási fordulóban - s mindketten saját csoportjuk képviselőinek szavazatait kapták meg. Pierre Mauroy szocialista jelöltre 112, Maurice Andrieu kommunista jelöltre 86 voks jutott.

-24-

15.25/ny

Nuu

kk 26. brezsnyev - bam

ai/pr/ny kd c s i t a , 1978. április 4./mti/

Leonyid Iljics Brezsnyev, az szkp központi bizottságának főtitkára, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnökségének elnöke kedden az amuri területen lévő Szkovorogyino állomáson látogatást tett a Bajkál-Amur vasutvonal építőinél. A szovjet párt és állam vezetőjét a vasutvonal építésében élenjáró komszomol-brigádok köszöntötték.

Leonyid Brezsnyev a fiatalokhoz intézett rövid beszédében hangsúlyozta, hogy a komszomolisták rendkívül nehéz feladatra vállalkoztak, munkájuk azonban érdekes és tiszteletreméltó. A lakatlan tajgában már megépült a vasutvonal számos szakasza; a vonal mellett gombamódra nőnek ki a földből az újabb és újabb települések, városok. A közel jövőben megjelennek a térségben az első ipari komplexumok is; a vasutvonal lehetővé teszi a térség ásványi kincseinek fokozottabb kihasználását, ami alapvető fontosságú az egész szovjet nemzetgazdaság szempontjából.

Bresznyev emlékeztetett arra, hogy az szkp központi bizottsága szüntelenül gondoskodik a bam építőiről, sokat tesz azért, hogy megkönnyítse munkájukat. A szovjet párt és állam vezetője továbbá sikereket kívánt a bam építőinek, akik köszönetet mondtak a látogatásért, és a központi bizottság gondoskodásáért./taszsz/

-.-

kk 27. szovjet-finn évforduló

ai/pr/ny kd m o s z k v a , 1978. április 4./mti/

A szovjet kormány meghívására kedden Moszkvába érkezett a finn kormány kalevi sorsa miniszterelnök vezette küldöttsége. A delegáció a szovjet-finn barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződés aláírásának 30. évfordulója alkalmából rendezendő moszkvai ünnepeken vesz részt.

A küldöttséget a repülőtéren Alekszej Koszigin, az szkp kb politikai bizottságának tagja, a szovjetunió minisztertanácsának elnöke, Kirill Mazurov, az szkp kb politikai bizottságának tagja, a minisztertanács első elnökhelyettese és más hivatalos személyiségek fogadták.

/folyt. köv/
15.45/ny

Nuu

-25-

kk 27. / szovjet—finn...folyt/ny

alekszej koszigin délután a kremlben fogadta a kalevi sorsa vezette finn kormányküldöttséget. a találkozon a szovjet-unió és finnorszag együttműködésének további elmélyítéséről volt szó. mindkét részről hangsúlyozták, hogy a 30 évvel ezelőtt aláírt szerződést a felek program-dokumentumnak tekintik, s annak alapján a kétoldalu kapcsolatok további fejlesztésére törekednek az élet minden területén. méltatták leonyid brezsnyev és urho kekkonen köztársasági elnök 1977. májusi találkozásának jelentőségét, és nagyra értékelték a szovjet—finn gazdasági együttműködés töretlen, lendületes fejlődését./taszsz/

-. -

kk 28. rövid hírek

Ki-vi/ny kd

1978. április 4./mti/

m o s z k v a: korniss péter

korniss péter balázs béla-dijas fotóművész kiállítása nyílt meg kedden moszkvában, a barátság házában, magyarország felszabadulásának 33. évfordulója alkalmából. a számos nemzetközi és hazai versenyen díjazott, részben könyvben is megjelent felvételek a magyar nép életének mindennapjait, a falusi népszokásokat, folklórunk legérdekesebb motívumait örökítik meg.

a szovjet—magyar baráti társaság által rendezett kiállítást a magyar művész jelenlétében a világhírű szovjet fotóművész, dmitrij baltermanc nyitotta meg. a magyar nagykövetség képviselőjében birnbauer józsef tanácsos beszélt. a megnyitó közönsége igen nagy tetszéssel fogadta a bemutatott képeket./mti/

s a n t i a g o: száműzetés

chilében hivatalosan bejelentették, hogy pinochet tábornok 30 év börtönről száműzetésre változtatta a chilei légierő két volt tisztjének büntetését.

korábban, első fokon mindkét tisztet halálra ítélték az allende-kormányal annakidején fenntartott kapcsolataikért.
/reuter/

/folyt. köv/
16.10/ny

Nw

-26-

kk 28. / rövid hírek...folyt/ny

b é c s : khalatbari

abbasz ali khalatbari iráni külügyminiszter kedden négy-napos hivatalos látogatásra bécsbe érkezett. látogatása során kereskedelmi és gazdasági együttműködési témákban tárgyalásokat folytat az osztrák vezetőkkel. irán ausztria legnagyobb európán kívüli kereskedelmi partnere./ap/

t e l - a v i v : sztrájk

az el al izraeli légitársaság 2000-ben gurion repülőtéri dolgozója hétfőn négyórás munkabeszüntetéssel tiltakozott az ellen, hogy a vezetőség nem hajlandó velük új munkaszerződést kötni. a munkabeszüntetés miatt törölni kellett a légitársaság járatait. a gyakori sztrájkok miatt a kormány az el al felosztásával fenyegetőzik. a vége felé közeledik az izraeli kereskedelmi tengerészek sztrájkja, az izraeli rádió és televízió munkatársai negyedik napja nem dolgoznak, egyedül a fegyveres erők rádió-állomása üzemel./ap/

t o k i ó : naritai repülőtér

a japán kormány május 20-ra tűzte ki tokió új repülőtérének, a naritai légikikötőnek a megnyitását, s egyben jóváhagyta egy különleges rendőrségi egység létrehozásának tervét, hogy megakadályozzák a műszaki berendezéseknek az ultrabaloldali diákok általi ismételt megrongálását./reuter/

L o n d o n : Levélbomba

Levélbomba robbant kedden nagy-britannia kommunista pártjának londoni központjában, megsebesítve az épület gondnokát. egy héttel ezelőtt hasonló bomba robbant a szociális munkáspárt irodájában is./upi/

16.25/ny

Nw

-. -

-27-

kk 29. neutronbomba - egyesült államok

ha/ny kd w a s h i n g t o n, 1978. április 4.

heltai andrás, az mti tudósítója jelenti:

a new york times keddi jelentése szerint carter elnök úgy döntött, hogy nem rendeli el a neutronbomba gyártását, más források viszont részben cáfolták a hírt. e források úgy tudják, hogy a hadügyminisztérium és az elnök külpolitikai tanácsadó reméli: carter nem véglegesen adja fel a tervet, s a neutronbomba gyártását csak bizonytalan időre halasztják el.

a new york times kormánykörökre hivatkozva azt jelentette, hogy carter még e héten bejelenti: az egyesült államok nem fogja gyártani az új tömegpusztító fegyvert, s egyúttal azt várja, hogy a szovjetunió is hasonlóan korlátozza új nukleáris fegyverek kifejlesztését. mint ismeretes, az emberi életet károsító, az épületeket, a hadianyagot sértetlenül hagyó neutronrobbanófejet az egyesült államok fejlesztette ki, hasonló fegyverrel a szovjetunió nem rendelkezik.

zbignew brzezinski, az elnök nemzetbiztonsági főtanácsadója, cyrus vance külügyminiszter, harold brown hadügyminiszter egyaránt támogatta carter eredeti tervét, amelyet március 20-án akartak bejelenteni brüsszelben. eszerint az egyesült államok még idén megkezdte volna a neutronfegyver gyártását, de nyugat-európai rendszerbe állítására a következő két évben nem került volna sor. az új fegyver elhelyezését a szovjetunióval folytatandó tárgyalásoktól tették volna függővé - értesült a lap. a döntést azonban, mint ismeretes, washington ismét elhalasztotta, kormánykörök szerint azért, mert carter elnöknek kétségei voltak: hozzájárulnak-e végül is a nato-országok a neutronfegyverek területükön való elhelyezéséhez abban az esetben, ha nem járnak sikerrel a szovjetunióval folytatandó fegyverzetkorlátozási tárgyalások.

/kormányai

amint a new york times értesülései is megerősítik: sem washington, sem nato-szövetségesei nem akarják vállalni a felelősséget az új, különösen veszélyes tömegpusztító fegyverért. carter korábban ismételtén kijelentette: az érdekelt nyugat-európai kormányok nyílt támogatását várja a kérdésben. annak ellenére, hogy a nato-országok többsége helyesli az új amerikai fegyvert, saját közvéleményüktől tartva nem hangoztatják nyíltan e véleményyt.

/kormányainak

a new york times úgy tudja, hogy helmut schmidt nyugatnémet kancellárral már a múlt héten közölték carter döntését, és schmidt azt tudomásul vette. egyes értesülések szerint viszont hans-dietrich genschert nyugatnémet külügyminiszter, aki kedden egynapos washingtoni látogatásra érkezett, azt kéri majd az amerikai vezetőkötől, hogy hagyják nyitva a lehetőséget a neutronbomba későbbi gyártására. a cbs szerint hasonló álláspont elfogadására szeretné rábírni carter elnököt harold brown amerikai hadügyminiszter is.

-.-
-28-

17.10/ny

Nun

kk 31. szovjet- finn évforduló - 2 /lásd kk 27. hírünket/

ai/ai/ny kd m o s z k v a , 1978. április 4. /mti/

a szovjetunió minisztertanácsa kedden a kremlben ebédet adott a kalevi sorsa kormányfő vezette finn küldöttség tiszteletére. az ebéden alekszej koszigin, a szovjetunió minisztertanácsának elnöke és kalevi sorsa miniszterelnök pohárköszöntőt mondott.

a szovjetunió és finnország között kialakult jószomszédi kapcsolatok további fejlesztése a két ország népeinek közös ügye és érdeke - jelentette ki koszigin, méltatva a harminc éve megkötött barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződés jelentőségét. megelégedéssel szökt arról, hogy a finn demokratikus erők sokat tesznek a szovjet- finn együttműködésért, amelyet a finn közvélemény mind szélesebb körei támogatnak. ez az együttműködés hozzájárul a nemzetközi feszültség enyhüléséhez, a háboru veszélyének csökkentéséhez - mondotta a szovjet kormányfő.

válaszbeszédében kalevi sorsa emlékeztetett arra, hogy hazája külkereskedelmi forgalmának egyötödét legfontosabb partnerével: a szovjetunióval bonyolítja le. ez az ország gazdasági életének rendkívül fontos tényezője, különösen most, a nyugati világ gazdasági válságának idején. a szovjet exportra kerülő termékek gyártása 100 ezer finn dolgozónak biztosít munkaalkalmat. sorsa történelmi jelentőségűnek nevezte a szerződés harminc évvel ezelőtti megkötését. kijelentette: a kétoldalú kapcsolatok terén három évtized alatt elért eredmények alapján bizonyosra vehető, hogy a szovjetunió és finnország együttműködése tovább bővíti a jövőben is, egyaránt szolgálva a két ország népeinek érdekeit. /taszsz/

-.-

kk 30. afrikai hírek

df/pr/ny kd

1978. április 4. /mti/

l a g o s

robert mugabe, a zimbabwe hazafias front társelnöke, aki vasárnap érkezett nigéria fővárosába, lagosba, hétfőn találkozott andrew younggal, az egyesült államok ensz-nagykövetével, és megbeszéléseket folytatott vele a rhodesiai helyzettel összefüggő kérdésekről. a találkozón jelen volt joseph garba nigériai külügyminiszter is. /adn/

/folyt. köv/
17.40/ny
Nun

-29-

kk 30. / afrikai...folyt/ny

w a s h i n g t o n

andrew young, az nbc tévé-társaságnak adott és hétfőn sugárzott interjújában kijelentette: addig nem lehet igazi béke rhodesiában, amíg valamennyi érdekelt fél részt nem vesz a rendezéssel kapcsolatos tanácskozásokon.

anglia és az egyesült államok ilyen jellegű konferencia összehívására tesz diplomáciai lépéseket - amint az a brit külügyminisztérium hétfői közléséből kitűnt.

abel muzorewa kedden - erre reagálva - szóvivője után elfogadhatatlannak minősítette egy olyan értekezletre történő meghívást, amelyen a zimbabwe hazafias front vezetői is részt vennének. sithole, a másik megalkuvó afrikai politikus kijelentette: a brit és az amerikai vezetőknek inkább arra kellene rávenniük joshua nkomo és robert mugabét, a zimbabwe hazafias front két társelnökét, hogy csatlakozzanak a „belső rendezéshez„. / dpa,afp,upi/

l u a n d a

az angolai cabinda tartomány teljes egészében az angolai népi köztársaság kormánya és az mpla munkapárt ellenőrzése alatt áll. minden alapot nélkülöznek a cabindai felszabadítási front állításai és a nyugati sajtóban megjelent hírek, miszerint a cabindai felszabadítási front a cabindai terület kétharmadát ellenőrzése alatt tartja - jelentette ki ioao lourenco, az angolai népi felszabadító fegyveres erők politikai biztosa. cabinda tartomány angola elidegeníthetetlen része volt és marad a jövőben is - mondotta végezetül lourenco./adn/

--

kk 32. indiai kp - kongresszus

ai/ai/ny kd u j - d e l h i , 1978. április 4./mti/

az indiai kommunista párt xi. kongresszusának keddi munkanapján a küldöttek meghallgatták a központi bizottság szervezeti kérdésekről készített beszámolóját. a dokumentum megállapítja, hogy a beszámolási időszakban a pártszervek igen sok tettek az új tagok toborzása, a tagság ideológiai nevelése terén. a párt tagjainak létszáma a legutóbbi kongresszus óta 355 ezerrel nőtt, s ma eléri az 546 ezret. a beszámoló a szervezeti és ideológiai munka további javítását sürgeti.

/folyt. köv/
17.45/ny

Nww

-30-

kk 32. / indiai kp ...folyt/ny

a küldöttek a közel-keleti helyzettel foglalkozó határozatot fogadtak el. a dokumentum elítéli az imperializmus, az arab reakció és a cionizmus összeesküvését, amelynek célja az arab egység szétzúzása, a haladó arab országok elszigetelése igaz barátaiktól: a szovjetuniótól és a többi szocialista országtól.

a párt xi. kongresszusa folytatja munkáját./taszsz/

--

kk 33. francia nemzetgyűlés

bd/ny kd p á r i z s , 1978. április 4./mti/

a francia nemzetgyűlés könyomatosa kedden ismertette a nemzetgyűlés összetételét a megválasztott képviselők „beiratkozása„ nyomán. mint ismeretes, a képviselők sok esetben meglehetősen általános jelszóval /a köztársasági elnök támogatása, stb/ indultak a választáson, és megválasztásuk után döntenek el, melyik parlamenti csoporthoz kívánnak tartozni.

az rpr parlamenti csoportjához 154 képviselő tartozik, közülük 11 „társult„ tag.

az unió a francia demokráciáért csoporthoz, amely a giscardista pártokat és csoportokat tömöríti, 123 képviselő iratkozott be, közülük 15 a társult tag.

a szocialista képviselőcsoportnak 115 tagja van, közülük 12 a társult tag - az utóbbiak közül 10 baloldali radikális.

a kommunista képviselőcsoportnak 86 tagja van.

13 képviselő nem iratkozott be egyik csoportba sem - ezek általában kormánypárti programmal indultak a választáson.

az rpr képviselőcsoportjának elnöke claude labbe, az ufd-é roger chinaud, a szocialista képviselőcsoporté gaston defferre, a kommunistáé pedig robert ballanger./baracs/

17.50/ny

Nww

--
-31-

kk 34. dajan romániában

olt/ny kd bukarest, 1978. április 4. /mti/

kedden befejezte háromnapos bukaresti látogatását mose dajan izraeli külügyminiszter. a nap folyamán újból találkozott meghívójával, stefan andrei román külügyminiszterrel, akivel a két ország kapcsolatainak kérdésén kívül megvitatta a nemzetközi helyzet időszerű problémáit.

dajant kedden ismét fogadta nicolae ceausescu köztársasági elnök. a kiadott közlemény szerint a szívélyes légköri megbeszélésen a nemzetközi helyzetről folytattak eszmecserét, ezenkívül tárgyaltak a közel-keleti válságról. „megkülönböztetett figyelmet szenteltek azoknak a módozatoknak, amelyek a térségben megszüntethetnék a feszültséget, és igazságos, tartós békéhez vezetnének.„

dajan még a ceausescu elnökkel hétfőn folytatott megbeszélésen átadta begin izraeli miniszterelnök üzenetét. ennek tartalmát hivatalosan nem ismertették. /oltványi/

-.-

kk 35. magyar filmhét moszkvában

ék/ny kd moszkva, 1978. április 4. /mti/

a múlt évi, x. nemzetközi moszkvai filmfesztivál nagydíjas alkotása, fábr zoltán az ötödik pecsét című műve bemutatóval nyílt meg kedden este a szovjet főváros moszkva film-színházában a magyar film hagyományos szovjetunióbeli fesztiválja.

kirill seljajev, a moszfilm filmstudio vezérigazgató-helyettese ünnepi megnyitójában hangsúlyozta, hogy a magyar filmek nagy népszerűségnek örvendenek a szovjetunióban. tavaly 8 millió szovjet néző tekintett meg először bemutatott magyar filmet.

/folyt. köv/
18.15/ny
Nm

-32-

kk 35. / magyar filmhét ...folyt./ny

a hazánk felszabadulásának 33. évfordulója alkalmából megnyílt filmhéten bemutatják fábr zoltán legújabb alkotását, a magyarok című filmet. ugyancsak először szerepel a szovjet mozik műsorán dargay attila magyarországon nagy sikerrel vetített rajzfilmje, a ludas matyi, sándor pál herkulesfürdői emlék és bacso péter riasztólövés című filmje. bemutatják továbbá mikszáth kálmán a fekete város című regényéből zsuzs éva rendezte tévésorozat filmváltozatát, és várkonyi zoltán fekete gyémántok című, jókai mór regényéből készült filmjét.

az ünnepi filmhétre magyar filmművész-küldöttség érkezett a szovjetunióba. bogács antal, a mafilm dialóg studiojának igazgatója, temessy hédi színművésznő, zsuzs éva rendező, dargay attila rendező és henrik irén operatőr moszkván kívül tallinnba, az észti szszk fővárosába és az ősi észti városba, tartuba is ellátogatnak, és részt vesznek a magyar film hetének ottani megnyitó előadásain is.

a magyar filmhét ünnepi megnyitóján jelen volt dr. tóth józsef, a magyar népköztársaság moszkvai ideiglenes ügyvivője. /mti/

kk 36. brandt - brezsnyev - látogatás

ai/ai/ny kd bonn, 1978. április 4. /mti/

willy brandt, a német szociáldemokrata párt elnöke kedden bonnban újságírók előtt kijelentette: rendkívül nagy jelentőséget tulajdonít leonyid brezsnyev, az szkp kb főtitkára, a legfelsőbb tanács elnöksége elnöke küszöbönálló bonni látogatásának. brezsnyev találkozói helmuth schmidt szövetségi kancellárral és az nszk más vezető politikusaival lehetőséget nyújtanak majd a kétoldalú kapcsolatok kérdéseinek áttekintése mellett az európai biztonság problémáinak megvitatására is. ezek a tárgyalások kétségkívül hatással lesznek az nszk nyugati partnereire is - jelentette ki willy brandt. /taszsz/

18.25/ny

Nm

-.-

-33-

kk 37. csehszlovák parlament - strougal

sn/ny kd p r á g a , 1978. április 4.

sebestyén tiber, az mti tudósítója jelenti:

a csehszlovák szövetségi gyűlés /parlament/ két háza a tavaszi ülészak keretében kedden megkezdte kétnapos együttes ülését. a tanácskozáson megjelent gustáv husák, a cskp kb főtitkára, köztársasági elnök is.

az első ülésnapon lubomir strougal, a szövetségi kormány elnöke előterjesztette az 1976. évi kormányprogram teljesítéséről szóló beszámolót, amely összefoglalta az ország kétéves fejlődési időszakának eredményeit, gondjait, és választa a következő években megoldandó főbb feladatokat is.

a miniszterelnök elmondta, hogy 1976-77-ben a nemzeti jövedelem emelkedése az egész jelenlegi ötéves tervre /1980. végéig/ előirányzott növekedés 36 százalékát tette ki. hangsúlyozta, hogy a népgazdaság fejlesztésében a külső, világgazdasági feltételek sok nemvárt nehézséget okoztak, de ezeket csehszlovákiaiban a gazdaság alkalmazkodó képességének javításával, nem pedig - mint a tőkés világban - a dolgozók terhére ellensúlyozták. ezt igazolja, hogy az utóbbi két esztendő alatt is tovább nőtt a csehszlovák dolgozók életszínvonala: a keresetek 8,1, a társadalmi juttatásokból származó bevételek pedig 12,7 százalékkal emelkedtek. lubomir strougal a beszámoló gazdasági részében főként a munka fogyatékoságaival, a kormányprogram teljesítésében észlelhető elmaradásokkal foglalkozott.

a csehszlovák kormány külpolitikai tevékenységével foglalkozva strougal előljáróban megállapította, hogy a nemrég lezajlott belgrádi találkozó - bizonyos körök minden gáncsoskodása és intrikája ellenére - megerősítette a helsinki záróokmány elveinek időszükségességét, és a dokumentumban foglaltak együttes végrehajtásának sikerült minden területen javítania kapcsolatait a tőkés rendszerhez tartozó szomszédaival, ausztriával és az nszk-val. ennek jelentőségét - mint rámutatott - csak fokozza, hogy olyan években történt, amikor csehszlovákia ellen nyugatról sorra szervezték a különféle rosszindulatu kampányokat. a vatikánnal meg egyezés történt a csehszlovák állami és egyházkormányzati határok összhangba hozataláról, amit annakidején a csehszlovák polgári köztársaság hiába próbált elérni. a megállapodás azt igazolja, hogy ebben a viszonylatban sem áll semmi a jobb megértés útjában, ezért csehszlovák részről üdvözölték, hogy frantisek tomásek biboros elfoglalta a prágai érseki széket - mondotta strougal.

/folyt. köv/
18.50/ny
Nww

-34-

kk 37. / csehszlovák...folyt/ny

a csehszlovák kormányfő program-beszámolója a szocialista országokkal való kapcsolatok alakulását összegezve hangsúlyozta: az ország nemzetközi tekintélyének további erősödése és gazdasági fejlődése egyaránt azzal függ össze, hogy csehszlovákia szilárd tagja a szocialista államok közösségének, tevékeny részese a kgst és a varsói szerződés keretében folyó együttműködésnek. a csehszlovák kormány szükségesnek tartja a varsói szerződés szervezetének további erősödését, mert ez a szervezet nem csak a szocialista országok biztonságának záloga, hanem forrása a politikai és katonai enyhülésre irányuló újabb és újabb békekezdeményezéseknek is.

a miniszterelnök végül kitért arra, hogy csehszlovákia erőfeszítéseket tesz a kínai népköztársasággal való államközi kapcsolatok normalizálására is. ez a törekvése azonban eddig nem találkozott a kínai kormányzat megértésével, sőt kínai részről folytatódna a többi szocialista országgal szembeni ellenséges megnyilvánulások, amilyen például legutóbb a kapcsolatrendezésre tett szovjet kezdeményezés visszautasítása volt - hangoztatta lubomir strougal.

--

kk 38. gromiko - finnország

ai/ai/ny kd m o s z k v a , 1978. április 4. /mti/

andrej gromiko, a szovjetunió kommunista pártja kb politikai bizottságának tagja, külügyminiszter, vezetésével kedden szovjet kormányküldöttség utazott moszkvából helsinkibe. a delegáció, amely urho kekkonen köztársasági elnök és a finn kormány meghívásának tesz eleget, részt vesz a szovjet-finn barátság, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződés megkötésének harmincadik évfordulója alkalmából rendezendő finnországi ünnepeken. /taszsz/

18.55/ny

Nww

--
-35-

kk 39. andreotti

mp/ny kd

r ó m a , 1978. április 4./mti/

giulio andreotti miniszterelnök kedden a képviselőházban aldo moro elrablásáról, és általában a terrorizmus elleni küzdelem kérdéseiről beszélt. ebben nem hallgatott azokról a feltételezésekről sem, amelyek szerint a példátlan terrorcselekményben külföldi felforgató szervezetek és titkosszolgálatok is szerepet játszhattak. a miniszterelnök interpellációkra válaszolva beszélt március 16., moro elrablása óta mintegy harminc képviselő intézett kérdést a kormányfőhöz az ügyben.

a kormányfő beszámolóját vita követte, amelyben felszólalt valamennyi parlamenti párt vezetője.

andreotti, aki moro elrablásának napján tartott programbeszédében „ismeretlenek ellen vívott háborúnak”, nevezte a hatóságok terrorizmus elleni erőfeszítéseit, keddi beszédében a leghatározottabban állást foglalt a demokratikus intézmények és az alkotmányos jogrend megvédése mellett. a moro-ügyben folyó nyomozás eredményeire nem tért ki, nehogy a nyilvánosságra hozatal veszélyeztesse e nyomozás sikerét. konkrétumot nem mondott a kormányfő a külföldi szervezetek feltételezett szerepéről sem, bár nem zárta ki ezt a szerepet.

maga a nyomozás legújabb fejleménye: a törvényszéki szakértők hitelesnek minősítették azt a fényképet, amelyet a terroristák két héttel ezelőtt juttattak el a római il messaggero szerkesztőségéhez aldo moróról, amint ingre vetkőztetve ül a „vörös brigádok”, jelvénye előtt. a képen úgy tűnt, moro kielégítő egészségi állapotban van. többen feltételezték, a kép összemásolás eredménye. ezt a szakértők most kizárták.

a hatóságok széles körben folytatják a nyomozást. hétfőn és kedden legkevesebb 300 személyt - baloldali és szélsőbaloldali rokonszenvezőket - vettek őrizetbe; közülük 44 ellen letartóztatási parancsot adtak ki, felhasználva a múlt héten hozott terrorizmus-ellenes rendeleteket, amelyek ügyészi jóváhagyás nélkül is lehetővé teszik az őrizetbevételt, és ügyvéd nélkül is a rendőri kihallgatást terrorcselekményekkel gyanúsítható személyek esetében. a l, unitá, az okp lapja, amikor beszámol arról, hogy a rendőrség számos, semmivel sem gyanúsítható baloldali személyt is kihallgatásnak vetett alá, „a rendőrség minden megkülönböztetés nélküli, fellépéséről ír, és bírálja ezt az eljárást. az okp, amely támogatja a kormányt, egyetértett a rendkívüli intézkedésekkel, de a rendőrség tulkapásait bírálja.

/folyt. köv./
19.00/ny

-36-

Nuv

kk 39. / andreottifolyt/ny

kedden este milánóban, az avvenire című katolikus lap szerkesztőségéhez névtelen telefonálók eljuttatták a „vörös brigádok”, sorrendben negyedik közleményét. ez moro benigno zaccagnini kereszténydemokrata pártfőtitkárhoz, személyes barátjához intézett levelét tartalmazza. /ansa, afp, ap, reuter/

-.-

kk.40. rövid hírek

df/p kd

1978. április 4./mti/

b o n n : li csiang

li csiang kínai külkereskedelmi miniszter kedden bonnban megbeszéléseket folytatott helmut schmidt nyugatnémet kancellárral a két ország politikai és gazdasági kapcsolataival összefüggő kérdésekről. a találkozón jelen volt otto lambsdorff gazdasági miniszter is./upi/

b o n n : henry owen

henry owen, carter amerikai elnök gazdasági és katonai kérdésekben illetékes tanácsadója kedden bonnban találkozott helmut schmidt nyugatnémet kancellárral. a megbeszélések középpontjában a hét fejlett tőkés állam juliusban bonnban megrendezendő csúcstalálkozójának előkészítésével összefüggő kérdések állottak./reuter/

m o s z k v a : hanglemez dekád

bakuban, az azerbajdzsán szszk fővárosában tartják meg április 4-13-ig a magyar hanglemez dekádját. az árusítással is egybekötött magyar hanglemezkiállításra bors jenő, a magyar hanglemezgyártó vállalat igazgatója vezetésével küldöttség utazott bakuba./mti/

/folyt. köv./
19.05/p

-37-

Nuv

kk.40./rövid hírek....folyt/p

m o s z k v a : guyana—szovjetunió

forbes burnham, a guyanai szövetkezeti köztársaság miniszterelnöke április közepén hivatalos látogatást tesz a szovjetunióban - jelentették be kedden moszkvában. burnham a szovjet kormány meghívásának tesz eleget./taszsz/

..-

kk 41. gromiko - kiegészítés kk 38. hír **ünkhöz**

df/ve/ny kd h e l s i n k i , 1978. április 4./mti/

kedden helsinkibe érkezett az andrej gromiko, az szkp kb politikai bizottságának tagja, külügyminiszter vezető szovjet kormányküldöttség, amely résztvesz a szovjet—finn barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződés aláírásának 30. évfordulója alkalmából rendezendő ünnepségen.

gromikot megérkezését követően fogadta urho kaleva kekkonen finn köztársasági elnök.

a meleg, baráti légkörben lezajlott megbeszélésen gromiko és kekkonen véleményt cserélt a szovjet—finn kapcsolatok különböző vonatkozásairól, továbbá néhány időszereű nemzetközi problémáról. mély megaláztatással állapították meg, hogy a kétoldalú kapcsolatok az elmúlt 30 év során tovább erősítették a barátság, a bizalom és a jószomszédság elveit, amelyeket mindkét ország következetesen megvalósít a gyakorlatban az 1948-ban megkötött szerződés szellemében. hangsúlyozták, hogy ez a szerződés jó alapul szolgál a szovjet—finn együttműködés további dinamikus és gyümölcsöző fejlesztéséhez.

/folyt. köv/
20.15/ny

Nuu

-38-

kk 41. / gromiko....folyt/ny

nemzetközi kérdéseket érintve újlag megerősítették: a szovjetunió és finnország a jövőben is mindent megtesz annak érdekében, hogy hozzájáruljanak a béke megerősítéséhez, az európai együttműködés és biztonság megszilárdításához. továbbra is kitartóan harcolnak a fegyverkezési hajszá megszüntetéséért és a leszerelésért, így a neutron fegyver betiltásáért, valamint az enyhülési folyamat további elmélyítéséért.

kedden este a finnlandia palotában ünnepi gyűlést tartottak a szovjet—finn barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződés aláírásának 30. évfordulója alkalmából.

a gyűlésen jelen voltak urho kaleva kekkonen finn köztársasági elnök, a gromiko vezette szovjet kormányküldöttség, a finn kormány és parlament több tagja, különböző politikai pártok és társadalmi szervezetek képviselői.

az ünnepi gyűlésen beszédet mondott urho kaleva kekkonen és andrej gromiko./taszsz/

..-

kk.42. külpolitikai híreink jegyzéke 1978. április 4-én zárásig

pg kd

1978. április 4./mti/

1. brezsnyev - nszk
 2. április 4 - szovjet sajtó
 3. etiópai-kenyai közös közlemény
 4. szkp—okp—moro
 5. katalán pártkonferencia /szerk. táj./
 6. hua—koszigin
 7. mugabe—nyilatkozat
 8. oscar-díjak
 9. rövid hírek
- manila: tüzvész
belgrád: bányaszerencsétlenség
belgrád: tanulmányi küldöttség
genf: tengerjogi konferencia
boston: way_ne
cádiz: halászok
tel-aviv: ujságírók sztrájkja
moszkva: jevtusenka

/folyt. köv./
20.20/ny

Nuu

-39-

kk.42./ külpolitikai.....folyt/ny

10. carter - hazaérkezés
11. carter-ut - tászs
12. moro
13. kekkonen — szovjetunió
14. peoli — guiringaud
15. etiópiái szövívő - nato-hadgyakorlat
16. ciprus
17. luther king - évforduló
18. neutronfegyver
19. libanon
20. arafat
21. hyderabad: zavargások
22. ciprusi ítélet
23. közel-kelet - diplomácia
24. libanon-2.
25. chaban-delmas
26. brezsnyev - bam
27. szovjet-finn évforduló
28. rövid hírek
moszkva: korniss péter
santiago: száműzetés
bécs: khalatbari
tel-aviv: sztrájk
tokió: naritai repülőter
london: levélbomba
29. neutronbomba - egyesült államok
30. afrikai hírek
31. szovjet-finn évforduló -2.
32. indiai kp — kongresszus
33. francia nemzetgyűlés
34. dajan romániában
35. magyar filmhét moszkvában
36. brandt-brezsnyev — látogatás
37. csehszlovák parlament - strougal
38. gromiko — finnország
39. andreotti
40. rövid hírek
bonn: li csiang
bonn: henry owen
moszkva: hanglemez dekád
moszkva: guyana-szovjetunió
41. gromiko - kiegészítés a 38-as hírünkhöz
42. hírjegyzék

-.-
v é g e

készült az mti külpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: köves tibor
szerkesztette: kopreda dezső

20.25/ny

Nm

M.T.I.

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Külföldi hírek

s z e r d a

kk. 1. v á r h a t ó

gr/rj ng

1979. április 5./mti/

washington: genscher látogatása

párizs: barre miniszterelnök kijelöli új kormányát

London: waldheim-owen találkozó

prága: a csehszlovák szövetségi gyűlés tavaszi ülészakának
----- második napja

genf: tengerjogi konferencia

Luxemburg: az egk mezőgazdasági minisztereinek tanácskozása

7.15 rjse

-1-